



以高效检察履职书写奋进新征程答卷

——周口市人民检察院工作报告解读

□记者 陈永团 窦娜

2月19日，在周口市第五届人民代表大会第四次会议上，周口市人民检察院检察长许晗静向大会作工作报告。2024年，全市检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕周口“十大战略”三年行动计划，忠诚履职、奋勇争先，全年办理案件27947件，77个集体109名个人受到市级以上表彰表扬。

聚焦中心大局 服务高质量发展

宽严相济维护大局稳定。批捕犯罪嫌疑人5595人、起诉11434人，批捕黑恶势力犯罪51人、起诉206人，铲除黑恶组织17个，全面准确贯彻宽严相济刑事政策，依法决定不批捕3298人、不起诉2199人。制发社会治理检察建议60件。

平等保护助力企业发展。批捕破坏市场经济秩序犯罪527人、起诉997人，监督立案17件、撤案61件。监督注销清理“空壳公司”261家。在市青年企业家协会设立“检察护企工作站”。

依法办案护航经济安全。起诉金融诈骗、破坏金融秩序犯罪179人，批捕电信网络诈骗犯罪250人、起诉597人。

强化担当落实反腐责任。依法提前介入职务犯罪93件。受理监委移送职务犯罪97人、起诉74人。

站稳人民立场 增进民生福祉

“检护民生”解决群众急难愁盼问题。办理涉民生案件3461件。检护“安全治理”，起诉侵犯公共安全、公民人身安全、财产安全案件79件246人，制发检察建议43件。检护“特定群体”，起诉侵害老年人合法权益犯罪50人，挽回损失572万元；追回务工人员“血汗钱”700余万元；办理妇女、残疾人等支持起诉案件156件；向因案致困的238名当事人发放司法救助金215万元。检护“三农”和“美丽周口”，督促修复耕地林地112.7亩、清理固体废物761吨，追偿生态修复费用281万元。检护“新业态”，针对网约车无证营运、社区团购和电商直播新业态监管等问题，制发检察建议23件。

“如我在诉”回应群众信访诉求。1519件群众来信办理情况期限内告知率、答复率均为100%。

“情同此心”关爱未成年人健康成长。批捕侵害未成年人犯罪467人、起诉635人。批捕未成年人犯罪242人、起诉461人，不捕291人、不诉202人，附条件不起诉106人，报请最高检核准追诉1人。协同专门学校矫治教育罪错未成年人155名。

“法润人心”提升群众法治意识。两级检察院45件案例入选省级以上典型案例，7家单位获评“全国检察机关全媒体生产传播工作成绩突出单位”。

强化法律监督 维护公平正义

刑事检察量质齐优。监督侦查机关立案61件、撤案142件，纠正漏捕83人、纠正漏诉263人。提出抗诉27件，审判机关改判、发回重审24件。监督纠正减刑假释暂予监外执行不当60人、社区矫正脱管漏管60人、财产刑执行不当304件、强制医疗执行不当31人。

民事检察提质增效。受理民事实效裁判监督案件



2月19日，参加市五届人大四次会议的代表们审议市人大常委会、市中级人民法院、市人民检察院工作报告。

记者 刘俊涛 摄

315件，提请、提出抗诉37件，提出再审检察建议25件。办理民事审判程序违法监督案件86件，提出检察建议65件。办理民事执行监督案件173件，提出检察建议148件。办理虚假诉讼案件14件，涉案金额300余万元。移送违纪违法线索，2人受到党政纪处理。

行政检察延伸拓展。办理行政生效裁判结果监督案件70件；办理行政审判和执行活动监督案件122件，提出检察建议114件。实质性化解行政争议案件5件。开展行政违法行为监督，提出检察建议35件。深化不起诉案件行刑反向衔接，提出检察意见768人，行政机关已作出行政处罚570人。

公益诉讼检察精准高效。立案409件，诉前结案290件，行政机关回复整改率96.8%。提起诉讼43件，挽回直接经济损失4426万元。办理耕地和粮食安全领域案件43件，监督征收耕地占用税651万元，办理文物和文化遗产保护、旅游市场整治案件15件。

检察侦查依法稳慎。依法立案侦查8件12人，提起公诉10件15人。

激发改革动能 提升检察质效

抓好“三个管理”。严把案件“质量关”，深入推进“高质效检察管理年”活动，加强检察业务管理、案件管理、质量管理。

夯实基层基础。指导基层院打造“一院一品”工作品牌，为基层减负担、提干劲。

强化“数字赋能”。自研法律监督模型32个，上架至省检察院、最高检模型库16个，居全省前列。应用大数据法律监督模型，办理案件1371件。

抓实自身建设 锻造过硬铁军

持之以恒提高素能。举办各类培训105期、培训学员2958人次。6项理论课题获最高检、省检察院立项，33篇理论文章在国家级期刊发表。1名干警赴最高检进行案例宣讲，5人在全省检察机关业务竞赛中荣获业务标兵、能手称号，12名干警入选全国、全省检察人才库，3个办案团队获评全国、全省优秀办案团队。9个集体和个人表现突出，被省检察院通报表扬。

坚定不移正检风。扎实开展党纪学习教育，开展警示教育88场次，举办读书班25场次。狠抓防止干预司法“三个规定”落实，干警主动填报484件。

接受监督促规范。23名员额检察官接受人大常委会履职评议；邀请代表委员参加“检察开放日”等活动1788人次，办理代表委员转交案事件35件次。协助市委政法委出台《关于党委政法委执法监督与检察机关法律监督协同机制的意见》。检察长列席法院审判委员会48人次。邀请人民监督员监督办案1028件次，开展听证1326件次，提供律师互联网阅卷服务880次，监督纠正阻碍律师执业情形32件，检务公开各类信息687条。

2025年，全市检察机关将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，按照市委五届七次全会暨市委经济工作会议部署，聚焦“四高四争先”，依法履行法律监督职责，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

坚持政治引领，以更强意志筑牢政治忠诚。
紧跟中心大局，以更优业绩为大局服务。
坚守人民至上，以更实举措为人民司法。
深耕立业之本，以更高标准为法治担当。
强化固本培元，以更严要求淬炼检察队伍。